
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

كاربرد آمار در علوم اجتماعي
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  آمار توصيفي 
  

  : شود قسمت تقسيم مي3علم آمار به 
  آمار ناپارامتريك ) 3    آمار تحليلي ) 2    آمار توصيفي ) 1

  : هاي موجود در آمارمؤلفه
  . كنيمنظر را در غالب جامعه بيان ميهاي مورد تمام مؤلفه: جامعه

  هاي علمي ـ كاربردي ميانگين سني دانشجويان دانشگاه: مثال  
  .دهيمنيم و مورد مطالعه قرار ميكقسمتي از جامعه را به عنوان نمونه انتخاب مي: نمونه

درجـه  . »نمونـه «گيـرد و در آمـار تحليلـي    مورد مطالعه قـرار مـي     » جامعه«در آمار توصيفي    
است اما در آمار تحليلـي نتيجـه، بـه صـورت احتمـالي              % 100طمينان نتيجه، در آمار توصيفي      ا

  . شوددرنظر گرفته مي

، در آمـار توصـيفي، جامعـه        N: به عنوان مثال  . ادبيات گفتگويي در هر دو آمار متفاوت است       
  . گيرد به معني نمونه، در آمار تحليلي مورد مطالعه قرار ميnمدنظر است و 

   N = 400  →جامعه      n = 400 →نمونه :        لمثا
  

  :هاشاخصانواع 
  هاي پراكندگي شاخص) 2    هاي مركزي شاخص) 1

    : هاي مركزيشاخص
  ميانگين هارمونيك) 3ميانگين هندسي     ) 2ميانگين حسابي     ) 1: ميانگين ) الف

                                       :فرمول ميانگين حسابي: سابيميانگين ح) 1
N
xi∑=µ  

  
65

108642
=

++++  
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  : چهار خاصيت ميانگين حسابي

ها را با هم جمع بـزنيم نتيجـه         ها كم كنيم و جواب     xiاگر ميانگين را از هر       :خاصيت اول 
  . شودصفر مي

∑−=o                                                            :فرمول خاصيت اول )x( i µ  
  : مثال

oo =+++−+−
−−−−−

4224
6

10
6

8
6

6
6

4
6

2

  

ها را با يك عدد ثابت جمع كنيم، به ميانگين هم همان عدد اضافه ixاگر : خاصيت دوم
  . اعداد قبلي به اضافه عدد ثابت ميانگين :شودبه بيان ديگر ميانگين اعداد جديد مي. شودمي

aaxy:                                     فرمول خاصيت دوم xyii +=⇒+= µµ  
  

:                                                       مثال 
1311975

3
10

3
8

3
6

3
4

3
2

y
a
x

+++++  

: شودگين اعداد جديد ميميان.  ها را در يك عدد ثابت ضرب كنيمxiاگر : خاصيت سوم
  . ميانگين اعداد قبلي در همان عدد ثابت

xyii:                                               فرمول خاصيت سوم aaxy µµ =⇒=   
  

:                                                            مثال
20161284
2

10
2

8
2

6
2

4
2
2

y
a
x

×××××  
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)  هاzi(ها ميانگين جواب آن.  ها جمع كنيمyiي  ها را با دستهxiر اگ: خاصيت چهارم
  .  y و xبرابر است با جمع ميانگين 
yxziii                              : فرمول خاصيت چهارم yxz µµµ +=⇒+=  

:                                                        مثال
11
5
6

19151173
9
10

7
8

5
6

3
4

1
2

=
=
=

µ
µ
µ

z
y
x

  

  : تمرين*

2
36321
47531

=
==
==

a
y
x

i

i

µ
µ

  

∑                                : 1خاصيت  =++−+−⇒=− oo )()x( i 3113µ  
  

aaxiy :                                                 2خاصيت  xyi +=⇒+= µµ  

5

3

8543
2
6

2
3

2
2

2
1

=

=

+
µ

µ

  

xyii                 :                                          3خاصيت  aaxy µµ =⇒=  

6

3

12642
2
6

2
3

2
2

2
1

=

=

×
µ

µ

  

yxziii:                                              4خاصيت  yxz µµµ +=⇒+=    

7
3
4

13852
6
7

3
5

2
3

1
1

=
=
=

µ
µ
µ

z
y
x

  



 آمار در علوم اجتماعيكاربرد 4 

ها از هاي رشد و شاخصهاي نسبي، درصدها، نرخي اندازهبراي محاسبه: ميانگين هندسي) 2
  : مثال. كنيمن هندسي استفاده ميميانگي

 67 نسبت به 68، سال 3 مساوي 66 نسبت به سال 67نسبت سود شركت زمزم در سال 
  ميانگين سود شركت زمزم چقدر است؟ . باشد مي5/4 مساوي 68 نسبت به 69 و سال 2مساوي

  . ه كنيمدهد كه بايد از ميانگين هندسي استفادي نسبت در اين گونه مسايل نشان ميكلمه*

n...)xxx(G:                                                            فرمول
1

321 ×××=µ  
354235423 33

1
=××=×× )/()/(  

ست، مانند كيلومتر در ساعت يا دور در ثانيه زماني كه مقياس تركيبي: ميانگين هارمونيك) 3
   .كنيميني به نام ميانگين هارمونيك استفاده ميهاي تركيبي باشند، از ميانگيا نفر ساعت، از مقياس

:                                                             فرمول
...

xxx

N
H

+++
=

321

111µ  

 كيلومتر در ساعت و همين مسافت را با 80اي مسافت يزد به تهران را با سرعت راننده: مثال
 متوسط سرعتي كه اين راننده داشته است، چند .گردد كيلومتر در ساعت برمي100سرعت 

  كيلومتر است؟ 
8988

100
1

80
1

2
111
321

/
...

xxx

N
H =

+
=

+++
=µ  

  . اي است كه بيش از همه تكرار شده باشدداده: مد) ب

φ
φ

=
=
=
=

mo:
mo:

,mo:
mo:

554422
65421

32534232
254232

  

  : مثال

φ=
=

mo:
mo:

258258258
22581015522  
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  ها  چارك )ج

2                                :                                               فرمول چارك
1

4 +
Na  

  .  تعداد اعداد استNچارك و  : a: در فرمول بالا
  . چاركهاي اول و دوم و سوم را به دست آوريد. 100 و 90، 80، 120، 140، 85اعداد : مثال

 ترتيـب   هـا را از سـمت چـپ بـه          سپس داده  -2. كنيمها را مرتب مي   ابتدا داده  -1: راه حل 
  محـل چـارك را طبـق فرمـول مـورد محاسـبه قـرار                -3).  به بعد  1از كد   . (كنيمكدگذاري مي 

  . نماييمها را تعيين مي مقدار چارك-4. دهيممي
140 – 120 – 100 – 90 – 85 – 80   

  
8522: چارك اول 

1
4
61

1 ⇒=+=
)(Q  

952:   چارك دوم 
10090532

1
4
62

2 =
+

⇒=+= /)(Q  

12052:  چارك سوم 
1

4
63

3 ⇒=+=
)(Q  

3چارك اول : نكته* 
4ها و چارك سوم ها، چارك دوم، نصف داده داده1

  . ها است داده3
  . يس اعداد مذكور، سه چارك را محاسبه كنيد به مجموعه160با اضافه كردن عدد : مثال

160 – 140 – 120 – 100 – 90 – 85 – 80   
  

  
258685904: چارك اول 

1852522
1

4
71

1 /)(/)(Q =−+⇒=+=  

10042:  چارك دوم  
1

4
71

2 ⇒=+=
)(Q  

1351201404: چارك سوم 
31207554

23
4

221
2
1

4
73

3 =−+⇒==
+

=+= )(/)(Q  
  

 6       5        4       3      2      1  

7      6       5        4       3      2      1  
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  هاي پراكندگيشاخص
  ) : R(دامنه تغييرات ) 1

 min – max= دامنه تغييرات 
718                                                                3  4  8  5  1: مثال =−=R  

  انحراف معيار ) 3واريانس و ) 2
چنانچه بخواهيم از خاصيت اول ميانگين حسابي استفاده كنيم، به عدد صفر خواهيم : توضيح

كنيم و سپس جواب  ها را منهاي ميانگين ميxiبراي اين كه از بنبست خلاص شويم، . رسيد
با اين كار . كنيمرا با هم جمع كرده و تقسيم بر تعداد ميها پاسخ. رسانيم مي2ها را به توان 

حال اگر واريانس را زير راديكال قرار داده و از آن جذب بگيريم، . آيد به دست ميواريانس
  . آيد به دست ميانحراف معيار

  : فرمول واريانس 
N

)xi(∑ −
=

2
2 µδ  

: فرمول انحراف معيار
N

)xi(∑ −
=

2µδ  

  :المث

20       13       27       25       20       15    
 20-     20-      20-     20-     20-      20-  

222222 7755 )()()()()()( oo −−  
)( واريانس 2δ : 66246

14849492525 /==+++++ oo  
δ : 9646624)( انحراف معيار // =   
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 شهروند يزدي به شرح زير باشد، 7 شهروندان اصفهاني و 7رض كنيد متوسط درآمد ف: مثال
  مشخص نماييد كه فاصله طبقاتي در شهر يزد بيشتر است يا اصفهان؟ 

  
4=µ        7     6     5     4     3     2     1    متوسط درآمد شهروندان اصفهاني  

                                                                                   4 -   
            o=µ        3     2     1     o     1-   2-   3-   

  µ      9     4     1     o     1     4     9=4واريانس    

47    واريانس
282

2 ==
−

= ∑
N

)x( i µδ  

24 انحراف معيار
2

==
−

= ∑
N

)xi( µδ  

  
5=µ        8     7     6     5     4     3     2       متوسط درآمد شهروندان يزدي.  

                                                                                   5 -   
            o=µ        3     2     1     o     1-   2-   3-   
  µ       9     4     1     o     1     4     9=4واريانس   

47    واريانس
282

2 ==
−

= ∑
N

)x( i µδ  

24 انحراف معيار
2

==
−

= ∑
N

)xi( µδ  

  
   .ي طبقاتي در اصفهان و يزد مساوي استفاصله: نتيجه 
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  : هابندي دادهطبقه
6    3    2    9    9    8    7    3    5    7    3    5    6    8    2    4    3    4    2    2  

  
فراواني 

  ↑تجمعي 
 فراواني
  ↓تجمعي 

  فراواني نسبي
fi  

  حد مياني
xi  

  فراواني مطلق
Fi  

C-L 
  حدود طبقات

20  8  
20
8  3  8   4-2  

12  12  
20
4  5  4  6-4  

8  16  
20
4  7  4  8-6  

4  20  
20
4  9  4  10-8  

  
)fi(                 فراواني نسبي 2÷ ) حدپايين+ حد بالا = (حد مياني 

Fi
Fi

=
∑

  

  اند؟  گرفته2-4چه نسبتي از افراد نمره 

  اند؟  گرفته8چندنفر از دانشجويان، نمره زير 

  اند؟  گرفته8ر از چندنفر از دانشجويان، نمره بالات

  اند؟  گرفته6چندنفر از دانشجويان، بالاتر از 
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  آمار تحليلي
  متوسط درآمد شهروندان يزدي چه مبلغ است؟ 

  : براي گرفتن ميانگين شهروندان يزدي، به صورت ميانگين حسابي، مشكلات زير وجود دارد* 
  )نداريم. (ي زيادي داردـ نياز به هزينه

  ) نداريم. (لبدطـ فرصت زيادي مي
  )نداريم. (خواهدـ نيروي انساني زيادي مي

  . ـ مشكلات فرهنگي بسياري نيز سر راهمان قرار دارد
 هـا تحقيـق انجـام    و بـر روي آن ) از آن جامعـه   (گيـريم   ي آماري در نظر مي    بنابراين يك نمونه  

  . دهيم نتيجه را به كل جامعه تعميم ميعلم آماري دهيم و به وسيلهمي
كه هر كدام باز ممكن اسـت شـرايط         .  اينگونه مسائل يا جامعه نرمال است و يا غيرنرمال         در

انحـراف   معلوم است و يـا  انحراف معيار جامعهي نرمال، يا  يعني در جامعه  . متفاوتي داشته باشند  
زماني كه انحراف معيار جامعه معلوم نباشد ممكن است تعـداد نمونـه             .  معلوم نيست  معيار جامعه 

  . فاوتي براي حل مسأله دارندهاي متكه هر كدام از اين شرايط روش باشد، 30 يا بيشتر از كمتر
  : معلوم، با انحراف معيار نرمالجامعه ميانگين ) 1

αδαµδα                                : فرمول
−=+≤≤− 122 )x.zxx.zx(P  

n
xx δδ =  

درآمـد شـهروندان يكـي از منـاطق تهـران را            ) نميانگي(قه دارد، متوسط    محققي علا : مثال
 اسـت، پـس از      8/3با توجه به اين كه جامعـه نرمـال اسـت و انحـراف معيـار آن                  . برآورد نمايد 

در . باشـد  مي 10ها   نفر از شهروندان را انتخاب نموده كه ميانگين درآمد آن          10محاسبات لازم،   
  . را برآورد نماييدميانگين درآمد شهروندان آن منطقه % 99سطح اطمينان 

 ?=µ   ،    83ميانگين جامعه /x =δ    ،   10 انحراف معيار جامعه=x10   ،   ميانگين نمونه=n  
990

10
83

2
01010

10
83

2
01010 /)/./z/./z(P =+≤≤− µ  

990
10
83575210

10
83575210 /)////(P =×+≤≤×− µ  

  . باشد مي9/6 تا 1/13 شهروندان ساكن در آن منطقه بين درآمد% 99به احتمال : نتيجه 
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 كـاربردي ـنمرات دانشجويان دانشگاه علمي   ) متوسط(خواهد بداند ميانگين    دانشجويي مي : مثال
 دانشجو انتخاب گرديده كـه ميـانگين نمـرات    36بدين منظور  . فرهنگ و هنر يزد چه قدر است      

باشد و همچنين جامعـه نرمـال        مي 4اف معيار جامعه    با توجه به اين كه انحر     . باشد مي 12ها  آن
  . نمرات دانشجويان را برآورد كنيد% 95است در سطح اطمينان 

αδαµδα
−=+≤≤− 122 )

n
x.zx

n
x.zx(P  

9506609611266096112 /)////(P =×+≤≤×− µ  
95029137110 /)//(P =≤≤µ  

  . باشد مي29/13 و 71/10ميانگين نمرات دانشجويان بين دو عدد % 95به احتمال : نتيجه 
  

بـدين  . كاربردي را برآورد نمايد   -خواهد ميانگين سن دانشجويان علمي    دانشجويي مي : مثال
. باشد مي 21 نفره از بين دانشجويان انتخاب نموده كه ميانگين سن آنها            20ي  منظور يك نمونه  

اطمينـان، سـن    % 90باشـد، بـا      مـي  3با توجه به اين كه جامعه نرمال است و انحراف معيار آن             
  . يان را برآورد نماييددانشجو

αδαµδα
−=+≤≤− 122 )

n
x.zx

n
x.zx(P  

900
20
3

2
1021

20
3

2
1021 /)./z./z(P =+≤≤− µ  

9067106451216710645121 /)////(P =×+≤≤×− µ  
90122919 /)//(P =≤≤ µ  

  . باشد مي1/22 و 9/19ميانگين سن دانشجويان علمي كابردي بين دو عدد % 90به احتمال : نتيجه 

6710
20
3

64510502

10
3

21
20

/
n
xx

//zz

/
x

x
n

===

==

=
=

=
=

δδ

α
α
δ  

96102502

4
12
36

//zz

x
x
n

==

=
=
=

α
δ
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   :نامعلوم، با انحراف معيار نرمالميانگين جامعه ) 2

ααµα:                              فرمول
−=+≤≤− −− 1

22 11 )xS.txxS.tx(P nn  

n
xSxS =  

بـدين  . كاربردي را برآورد نمايـد    -خواهد ميانگين سن دانشجوي علمي    دانشجويي مي : مثال
 و  21هـا    نفره از بين دانشجويان انتخاب نمـوده كـه ميـانگين سـن آن              20ي  منظور يك نمونه  

، سـن   %90با توجه به اين كه جامعه نرمال اسـت، بـا اطمينـان              . باشد مي 3ها   آن انحراف معيار 
  . دانشجويان را برآورد نماييد

ααµα
−=+≤≤− 122 )

n
Sx.tx

n
Sx.tx(P  

900
20
3

2
1021

20
3

2
1021 /)/t/t(P =×+≤≤×− µ  

90067107291216710729121 /)////(P =×+≤≤×− µ
90016228419 /)//(P =≤≤ µ  

  . باشد مي16/22 و 84/19دو عدد ميانگين سن دانشجويان علمي كابردي بين % 90به احتمال : نتيجه 
  

خواهد بداند، ميانگين درآمد شهروندان يزدي چـه مبلـغ اسـت؟ بـدين              دانشجويي مي : مثال
هـا  نمايد كه ميانگين درآمـدي آن      نفر انتخاب مي   25اي به تعداد    منظور از بين شهروندان نمونه    

. به اينكـه جامعـه نرمـال اسـت        و با توجه    % 99با اطمينان   . باشد مي 4ها   و انحراف معيار آن    20
  . ميانگين درآمدي شهروندان يزدي را برآورد كنيد

ααµα
−=+≤≤− 122 )

n
Sx.tx

n
Sx.tx(P  

990
25
4

2
01020

25
4

2
01020 /)/t/t(P =×+≤≤×− µ  

9908079722080797220 /)////(P =×+≤≤×− µ
9902372276317 /)//(P =≤≤ µ  

  . باشد مي237/22 و 763/17اطمينان، درآمد شهروندان يزدي بين % 99با : نتيجه 

72910502

3
21
20

//tt
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توان از فرمول زير نيـز بـراي         نفر باشد مي   30عداد نمونه در مسأله بيشتر از       اگر ت : نكته** 
  : حل آن استفاده كرد

ααµα
−=×+≤≤×− 122 )

n
Sxzx

n
Sxzx(P  

خواهد بداند، ميانگين درآمد شهروندان يزدي چـه مبلـغ اسـت؟ بـدين              دانشجويي مي : مثال
هـا  ه ميانگين درآمـدي آن    نمايد ك  نفر انتخاب مي   35اي به تعداد    منظور از بين شهروندان نمونه    

. و با توجه به اينكـه جامعـه نرمـال اسـت           % 99با اطمينان   . باشد مي 4ها   و انحراف معيار آن    20
  .ميانگين درآمدي شهروندان يزدي را برآورد كنيد

ααµα
−=+≤≤− 122 )

n
Sx.zx

n
Sx.zx(P  

990
35
4

2
01020

35
4

2
01020 /)/z/z(P =×+≤≤×− µ  

99067605752206760575220 /)////(P =×+≤≤×− µ
  

9907252127518 /)//(P =≤≤ µ  
  . باشد مي725/21 و 275/18اطمينان، درآمد شهروندان يزدي بين % 99با  : نتيجه
  

575200502

4
20
35

//zz
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==
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α
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  : نامعلوم، با انحراف معيار غير نرمالميانگين جامعه ) 3

αµ         :                                         فرمول  −≥+≤≤− 1)xKSxxKSx(P  

n
xSxS             و            =

α
1

=K  
  

بدين منظـور از    .  درآمد شهروندان يزدي چه مبلغ است      µخواهد بداند   دانشجويي مي : مثال
 و  20هـا   نمايـد كـه ميـانگين درآمـدي آن         نفر انتخاب مي   25اي به تعداد    بين شهروندان، نمونه  

 توجه به اينكه دليلي بر نرمال بـودن جامعـه           و با % 99باشد با اطمينان     مي 4ها  انحراف معيار آن  
  . ميانگين درآمدي شهروندان يزدي را برآورد نماييد. نيست

α
α

µ
α

−≥×+≤≤×− 111 )
n

Sxx
n

Sxx(P  

990
25
4

010
120

25
4

010
120 /)

//
(P ≥×+≤≤×− µ  

990801020801020 /)//(P ≥×+≤≤×− µ  

9902812 /)(P ≥≤≤ µ  
  . باشد مي28 و  12اطمينان، ميانگين درآمد شهروندان يزدي بين % 99با : نتيجه 
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  : معلوم، با انحراف معيار غير نرمالميانگين جامعه ) 4

αδµδ:                                                فرمول  −≥+≤≤− 1)xKxxKx(P  

n
xx δδ             و            =

α
1

=K  
  

بـدين  . آمد شهروندان يـزدي چـه مبلـغ اسـت         خواهد بداند ميانگين در   دانشجويي مي : مثال
هـا  نمايد كه ميانگين درآمـدي آن      نفر انتخاب مي   25اي به تعداد    منظور از بين شهروندان نمونه    

و بـا   % 99باشد با اطمينـان      مي 4همچنين با توجه به اين كه انحراف معيار جامعه          . باشد مي 20
ميانگين درآمدي شهروندان يزدي را برآورد      توجه به اين كه دليلي بر نرمال بودن جامعه نيست،           

  . نماييد

αδ
α

µδ
α

−≥×+≤≤×− 111 )
n
xx

n
xx(P  

990
25
4

010
120

25
4

010
120 /)

//
(P ≥×+≤≤×− µ  

990801020801020 /)//(P ≥×+≤≤×− µ  

9902812 /)(P ≥≤≤ µ  
    . باشد مي28 و  12اطمينان، ميانگين درآمد شهروندان يزدي بين % 99با : نتيجه 
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  : استمعلومرايطي كه انحراف معيار مقايسه ميانگين دو جامعه آماري در ش
  

αδαµµδα:    فرمول
−=−×+−≤−≤−×−− 122 12121121 )xxz)xx(xxz)xx([P  

2

2
2

1

2
1

nn
xx

δδ
δ +=−  

  : نكات
21 اگر هر دو دامنه مثبت باشد، در سطح اطمينان مورد نظر، -1 µµ   .  است<
21 اگر هر دو دامنه منفي باشد، در سطح اطمينان مورد نظر، -2 µµ   .  است>
  . شود اختلاف معناداري مشاهده نمي2µ و 1µ در غير از موارد فوق، بين -3
  

ترند و يا دانشجويان  كاربردي يزد جوان-خواهد بداند دانشجويان علميدانشجويي مي: مثال
 نفر را انتخاب كـرد      16ها   نفر و از تهران    25ها  بدين منظور از بين يزدي    . علمي كاربردي تهران  

با فرض نرمال بودن جامعه و با توجه بـه اينكـه            . باشد مي 21 و   24ها به ترتيب    كه ميانگين آن  
كـدام  . مـشخص كنيـد   % 90باشـد و بـا اطمينـان         مـي  4 و   2انحراف معيار دو جامعه به ترتيب       

  ترند؟ دانشگاه دانشجويانش جوان

αδδαµµδδα
−=+×+−≤−≤+×−− 122 2

2
2

1

2
1

2121
2

2
2

1

2
1

21 )
nn

z)xx(
nn

z)xx([P  

90016
16

25
4

2
10212416

16
25
4

2
102124 21 /]/z)(/z)[(P =++−≤−≤+−− µµ  

9000716451307164513 21 /]////[P =×+≤−≤×− µµ   

900764231 21 /]//[P =≤−≤ µµ  
  

  و همچنـين دامنـه دوم نيـز مثبـت          ) 24/1(باشـد   به لحاظ اين كه دامنه اول در مثال قبل مثبت مي          : نتيجه  
شتر از دانـشگاه    كاربردي يزد بي ـ  -سن دانشجويان علمي  % 90گيريم كه به احتمال      لذا نتيجه مي   ،)76/4(باشد  مي

  .كاربردي تهران است-علمي

  يزدي  تهراني

100
4

21
16
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2
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/
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x
n
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=
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δ
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بـدين منظـور يـك      . باشدهدف از اين تحقيق، مقايسه كارمندان دو سازمان الف و ب مي            :مثال
 و  60ها بـه ترتيـب      ايم كه ميانگين آن    نفره از ب انتخاب نموده     20 نفره از الف و      25نمونه تصادفي   

باشـد، در سـطح    مـي 12 و 10به ترتيب ) جامعه(ها نبا توجه به اين كه انحراف معيار آ     . باشد مي 55
   .)باشدجامعه نرمال مي. (عملكرد كارمندان آن دو سازمان را با يكديگر مقايسه كنيد% 99اطمينان 

αδδαµµδδα
−=+×+−≤−≤+×−− 122 2

2
2

1

2
1

2121
2

2
2

1

2
1

21 )
nn

z)xx(
nn

z)xx([P  

99020
12

25
105752556020

12
25
1057525560

22
21

22
/]/)(/)[(P =+×+−≤−≤+×−− µµ  

990346357525346357525 21 /]////[P =×+≤−≤×− µµ  
9906158561585 21 /]//[P =+≤−≤− µµ  

990615136153 21 /]//[P =≤−≤− µµ  
  

توانيم بنابراين مي). 615/13(و دامنه ديگر مثبت ) -615/3(به لحاظ اينكه يك دامنه منفي شده است : نتيجه 
  . داري بين عملكرد كارمندان اين دو سازمان وجود نداردتفاوت معني% 99چنين نتيجه بگيريم كه به احتمال 

 44 نفر انتخاب، كه درآمد ماهيانه آنان، 16يزد ) جامعه(فرض كنيد از بين ساكنين : مثال
ايم كه ميانگين درآمدي  نفر انتخاب نموده24و همچنين از بين شهروندان اصفهاني . باشدمي

 3 و 2با توجه به نرمال بودن هر دو جامعه و انحراف معيار آنها كه به ترتيب . باشد مي36آنها 
  مشخص كنيد شهرونددان يزدي، پولدارترند يا اصفهاني؟ % 95 به احتمال باشدمي

95024
3

16
2961344424

3
16
29613644

22
21

22
/]/)(/)[(P =+×+−≤−≤+×−− µµ  

9502251822518 21 /]//[P =+≤−≤− µµ  

95022597756 21 /]//[P =≤−≤ µµ  
  

  . شهروندان يزدي پولدارتر از شهروندان اصفهاني هستند% 95به لحاظ اينكه هر دو دامنه مثبت است، به احتمال : نتيجه
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  يزدي  اصفهاني 
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  : استنامعلوميانگين دو جامعه آماري در شرايطي كه انحراف معيار مقايسه م

  :  فرمول
ααµµα

−=++−≤−≤+−− 111
2

11
2 21

2121
21

21 ]
nn

SP.dft)xx(
nn

SP.dft)xx[(P  

221 −+= nndf                   ،                    2
11

21

2
22

2
11

−+
−+−

=
nn

S)n(S)n(SP  
  

در . هدف از اين تحقيق، مقايسه سطح كارمندان در سازمان الف با سـازمان ب اسـت               : مثال
 و انحـراف    45 نفـره انتخـاب شـده كـه ميـانگين آن             9اين تحقيق از سازمان الف، يك نمونـه         

در حاليكه ميانگين و انحراف معيار سطح آمـادگي كارمنـدان سـازمان ب در               .  است 12معيارش  
ها در دو سازمان نرمـال      فرض كنيد توزيع نمره   . باشد مي 14 و   55 نفره به ترتيب     15يك نمونه   

بـا  . (تخمين لازم براي مقايسه ميانگين دو جامعه به عمـل آوريـد   % 90 سطح اطمينان    باشد، در 
2: فرض

2
2
1 δδ = (  

31322
27441152

2159
141151219 22

/)()(SP =
+

=
−+
−+−

=  
  

90015
1

9
13132

010554515
1

9
13132

0105545 21 /]//t)(//t)[(P =+××+−≤−≤+××−− µµ  

900420133717110420133717110 21 /]//////[P =××+−≤−≤××−− µµ  

900591910591910 21 /]//[P =+−≤−≤−− µµ  

900409059119 21 /]//[P =−≤−≤− µµ  

توان نتيجه گرفت، كه مي%) 90يا سطح اطمينان % (10چون هر دو دامنه منفي است، پس در خطاي  :نتيجه
12 µµ   . يعني ميانگين عملكرد كارمندان در سازمان الف كمتر از ميانگين عملكرد كارمندن سازمان ب است.  است<

  يزدي  اصفهاني 
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از دانشگاه . گاه الف و ب استهدف از اين تحقيق، مقايسه سن دانشجويان دو دانش: مثال
در حالي كه .  است4 و انحراف معيارش 21 نفره انتخاب كه ميانگين آنها 8الف يك نمونه 

 3 و 24 نفره به ترتيب 9ميانگين و انحراف معيار سن دانشجويان دانشگاه ب در يك نمونه 
در سطح اطمينان . فرض كنيد دو جامعه نرمال و واريانس هر جامعه با هم برابر است. باشدمي
  . ميانگين دو جامعه را مقايسه كنيد% 95

ααµµα
−=++−≤−≤+−− 111

2
11

2 21
2121

21
21 ]

nn
SP.dft)xx(

nn
SP.dft)xx[(P

1312215298221 /df,tnndf =⇒=−+=−+=
α  

950485053131224214850531322421 21 /]///)(///)[(P =××+−≤−≤××−− µµ  
9506173361733 21 /]//[P =+−≤−≤−− µµ  

95061706176 21 /]//[P =+≤−≤− µµ  
  

گيريم نتيجه ميلذا +) 617/0(و دامنه ديگر مثبت شده است ) -617/6(چون يك دامنه منفي شده است : نتيجه
  . داري بين سن دانشجويان در دو دانشگاه الف و ب وجود نداردكه تفاوت معني

  

30221اگر : نكته*  ≥−+ nnتوان از فرمول زير استفاده كرد شد، مي :  

ααµµα
−=++−≤−≤+−− 122 2
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1

21 ]
n
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n
S.z)xx(

n
S

n
S.z)xx[(P  

  : 17مسأله ص : مثال
64510502

10
2 ///z ⇒==
α  

  

90015
196

9
1446451554515

196
9

14464515545 21 /]/)(/)[(P =+×−−≤−≤+×−− µµ  
900544645110544645110 21 /]////[(P =×+−≤−≤×−− µµ  

9005324617 21 /]//[P =−≤−≤− µµ  
گيريم كه عملكرد سازمان الف ضعيفتر از عملكرد به لحاظ اينكه هر دو دامنه منفي شده است، نتيجه مي: نتيجه

  . سازمان ب است

  يزدي  اصفهاني 
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  تعيين حجم نمونه 

                                               :                                 فرمول
∑

= 2

22
2 x.)z(

n
δα

  
  

ي به منظور تعيين ميـانگين رشـد كـاري          اكي از محققان مايل است، مطالعه     فرض كنيد ي  : مثال
  نظـر گرفتـه و تـصور         نمـره در   5كارمندان سازماني را انجام دهد، در اين مطالعه او دقت بـرآورد را              

ي لازم را براي ي نمونه نمره باشد، اندازه20 هاي رشد كاري كارمندانكند كه انحراف معيار نمرهمي
  . محاسبه كنيد% 5بررسي نهايي در سطح خطاي 

624461كنيم بالا گرد مي عددبه سمت
5

20961
2

22
≈=

×
= //n  

 بود، فرايند حجم نمونه را متوقف 30ي محاسبه شده، بزرگتر يا مساوي اگر حجم نمونه* 
  . كنيمفا مينماييم و به همين عدد به دست آمده اكتمي

دهد كه انحراف معيار زمان اشتغال  مشتري، نشان مي4بررسي مقدماتي حاصل از : مثال
هدف از اين تحقيق تخمين درصد زمان اشتغال با دقت . است% 72اي يك فروشنده در مغازه

  . حجم نمونه موردنظر را برآورد نماييد.  درصد است95و با احتمال + 04/0برآورد 

9612 /z =α                      13441200160
01950

040
0720961 2

≈==
×

= /
/
/

/
//n  

15  14  13    

145/2  160/2  179/1  
120250 ,/t =  
130250 ,/t =  
140250 ,/t =  

9/14  05/15  36/15  22 )
x.dft

(
∑

δα  
 از عددي كه در بالاي جدول وجود بايد) عدد واريانس(آيد عددي كه در پايين جدول به دست مي* 

اگر اينگونه نبود بايد هر بار يك عدد به عدد بالاي جدول اضافه كنيم و طبق . دارد، كوچكتر باشد
در اين . (فرمول واريانس را به دست آوريم تا جايي كه عدد واريانس از عدد بالاي جدول كوچكتر شود

  ) .آيد به دست مي15عني حجم نمونه كنيم، ي را به سمت عدد بالا گرد مي9/14مسأله 

5
20

9612
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=Σ
=

=

x

/z /
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بدين منظور يك . هدف از يك تحقيق، برآورد ميانگين تجربه دبيران شهر تهران است: مثال
اگر .  سال است5/2شان  نفره از بين دبيران انتخاب شده كه پراكندگي تجربه10نمونه تصادفي 
   .نمونه را تعيين كنيدحجم % 95 سال در نظر بگيريم در سطح اطمينان 1دقت برآورد را 

9612 /z =α                250124
1

52961
2

22
2 ≈=

×
==

∑
/

//x.)z(
n

δα

 

  

  

  
  

از . مدت زمان مـشتريان در يـك فروشـگاه بـزرگ از توزيـع نرمـال برخـوردار اسـت          : مثال
 نفر، به طور تصادفي انتخاب شده كه پس از محاسبات لازم پراكندگي زمان ماندن     10مشتريان  
 دقيقه در نظـر بگيـريم بـا سـطح           3اگر دقت برآورد را     . دقيقه محاسبه گرديده است    6مشتريان  
  .  درصد حجم نمونه را محاسبه كنيد95اطمينان 

9612 /z =α             1636153
6961 222 ≈=

×
=

Σ

×
= /)/()

xz
(n

δα
 

  

  

  
  

27 26  25    

056/2 06/2  064/2 
250250 ,/t =  
260250 ,/t =  
270250 ,/t =  

41/26 52/26 62/26 22 )
x.dft

(
∑

δα  گيريم مي27م نمونه راحج.

18 17  16    
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   .معني واريانس استدر مسأله، ريسك، پراكندگي، تفاضل و فاصله طبقاتي هم *
 

  وي واريانس نمونه از ر
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يكي از كارگزاران بازار بورس تهران، در صدد تعيين ريسك شركتهايي است كه سهام : مثال
ها انتخاب  تايي از بين شركت15ي تصادفي در اين زمينه يك نمونه. كنندخود را عرضه مي

توزيع سود .  است1225 و 25,000ها به ترتيب كرده كه ميانگين و واريانس سود سالانه آن
حدود اطمينان ريسك % 5در سطح خطاي . ها از تقريب نرمال برخوردار استي شركتسالانه
 . ها را به دست آوريدشركت
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  . شود يا واريانس داخلي بورس ما به اين دو ختم ميريسك% 95به احتمال : نتيجه

  : نكته
از : براي به دست آوردن ميانگين جامعه از روي نمونه در شرايطي كه انحراف معيار معلوم است* 

  . كنيم استفاده ميzجدول 
براي به دست آوردن ميانگين جامعه از روي نمونه در شرايطي كه انحراف معيار معلوم * 

  . كنيم استفاده ميtجدول از : نيست
22: براي به دست آوردن واريانس جامعه از روي واريانس نمونه*  kx =.  
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بدين . باشنداي مورد بررسي تحقيق خود ميمحققي درصدد تعيين واريانس جامعه: مثال
 14 و 9يب  تايي انتخاب نموده كه واريانس و ميانگين آن به ترت10منظور يك نمونه تصادفي 

  . حدود اطمينان واريانس جامعه مورد نظر را مشخص كنيد% 90با اطمينان . باشدمي
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هاي دانشجويان در دو دانشگاه الف و ب هدف از اين تحقيق مقايسه پراكندگي نمره: مثال

 شده كه ميانگين آن  تايي انتخاب16در اين تحقيق از دانشكده الف يك نمونه تصادفي . است
 تايي از دانشجويان 10 است در حالي كه ميانگين يك نمونه تصادفي 16 و واريانس آن 14

ها را در دو  پراكندگي نمره% 90 بوده است در سطح اطمينان 12 و 15دانشكده ب به ترتيب 
  . دانشكده مقايسه كنيد
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توان گفت كه  اگر هر دو دامنه بزرگتر از يك باشد در سطح اطمينان مورد نظر مي-1
  . واريانس جامعه اول بزرگتر از واريانس جامعه دوم است

توان گفت كه نظر مي اگر هر دو دامنه كوچكتر از يك باشد در سطح اطمينان مورد -2
  . جامعه اول كوچكتر از واريانس جامعه دوم استواريانس 

در حالتي غير از موارد فوق يعني اين كه يك دامنه كوچكتر از يك و دامنه دوم بزرگتر از  -3
  . داري وجود نداردمعنيتوان بگوييم كه بين واريانس دو جامعه تفاوت يك باشد مي
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  آزمون فرض
  . شود مي15آمار من بيشتر از ي نمره: ادعا

  . شود مي15 و كمتر از 15آمار من ي نمره: نقيص ادعا
  

  )ادعا. ( تومان است200,000ميانگين دستمزد كارگران يك كارخانه كمتر از : مثال
  )نقيض ادعا. ( تومان است200,000ميانگين دستمزد كارگران يك كارخانه مساوي و بيشتر از 

0002001 .:H <µ      ادعا   
 000200.:H ≥µoنقيض ادعا     

  )ادعا. ( است50پذيري سازمان، كمتر از ميانگين نمره مسئوليت: مثال
  ) نقض ادعا. ( است50پذيري سازمان، مساوي و بيشتر از ميانگين نمره مسئوليت

  501 <µ:H   ادعا       
50≥µ:Hoدعا   نقيض ا  

  ) ادعا. ( است50پذيري مديران روابط عمومي سازمان مساوي ميانگين نمره مسئوليت: مثال
  )نقيض ادعا. ( نيست50پذيري مديران روابط عمومي سازمان مساوي ميانگين نمره مسئوليت

50=µ:Ho   ادعا      
501 ≠Hنقيض ادعا    

  ) ادعا. ( است50پذيري مديران روابط عمومي بيشتر از ئوليتميانگين نمره مس: مثال
  )نقيض ادعا. ( است50كمتر از پذيري مديران روابط عمومي مساوي و ميانگين نمره مسئوليت

501 >µ:H   ادعا     
50≤µ:Hoنقيض ادعا   

 و آن كه oHها كه مساوي دارند  آنهر كدام از. مساوي استدر هر كدام از موارد بالا يك * 
  ).  راoHتوان ابتدا را آورد و بعد مي. (شود ناميده مي1Hمساوي ندارد 

  . ي بين مساوي بودن و ادعا و نقيض ادعا نيستهيچ رابطه
  .  است50) حداقل( دست كم پذيري سازمانميانگين نمره مسئوليت: مثال

  .  است50بيشتر از پذيري سازمان ميانگين نمره مسئوليت
50≥µ:Ho    ادعا        
501 <µ:H نقيض ادعا      
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  .  است60حداكثر » الف«ن بلوغ رواني كارمندان سازمان ميانگي: مثال

  .  است60 بيشتر از »الف«بلوغ رواني كارمندان سازمان ميانگين 
60≤µ:Ho    ادعا       
601 >µ:H نقيض ادعا     

  .  سال عمر است20كارخانه دست كم توليدات  درصد 60بيش از : مثال
  .  سال عمر است20 درصد توليدات كارخانه دست كم 60 درصد و كمتر از 60

601 >µ:H          ادعا   
60≤µ:Hoنقيض ادعا    

  . است» ب«بهتر از سازمان » الف«پذيري سازمان ي مسئوليتنمره: مثال
  . است» ب«بدتر از سازمان » الف«پذيري سازمان ي مسئوليتنمره

211 µµ >:H       ادعا    
21 µµ ≤:Ho نقيض ادعا    

  . است» ب«مساوي سازمان » الف«سازمان ي نمره: مثال
  . نيست» ب«مساوي سازمان » الف«ي سازمان نمره

21 µµ =:Ho   ادعا         
211 µµ ≠:H نقيض ادعا      

  . است» ب«كمتر از سازمان » الف«ي سازمان نمره: مثال
  . است» ب«بيشتر از سازمان » الف«ي سازمان نمره

211 µµ <:H       ادعا    
21 µµ ≥:Ho   نقيض ادعا   
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پذيري مديران روابط ميانگين نمره مسئوليت«اي به اين صورت بيان شده است فرضيه: مثال
 تايي از بين 64فرضيه فوق، يك نمونه محقق براي بررسي »  است50عمومي كشور، حداقل 

 و 45 كه ميانگين و انحراف معيار آن، به ترتيب، مديران كشور، به طور تصادفي انتخاب نموده
  .صحت قضيه فوق را بررسي كنيد% 5  است، در سطح خطاي16
  : چهار مرحله براي حل اين گونه مسايل وجود دارد* 

 و 1H(. ادعا و نقيض ادعا را بنويسيم) 1مرحله 
oH (                                            50

50
1 <

≥
µ
µ

:H
:Ho  

  :آوريمآماره آزمون را طبق فرمول زير به دست مي) 2مرحله 

52

16
16

5045 /z −=
−

=  ⇒  
x

xz
δ

µ−
  )n≤30در صورتي كه (آماره آزمون  =

xS
xz µ−

  )n>30در صورتي كه (آزمون آماره  =

 يا 30در صورتي كه تعداد نمونه . (آوريمرا به دست مي)  خطاخط قرمز يا سطح(مقدار بحران ) 3مرحله 
مون عدد منفي ي آزاگر آماره.  را به دست آوريمαt و در غير اين صورت αz باشد بايد 30بيشتر از 

  . شودكنيم و اگر مثبت بود، سطح خطا نيز مثبت ميرا منفي مي) سطح خطا (مقدار بحرانبه دست آيد 
6451050 //z −=  

خط تقارن منحني نرمال را ) منحني نرمال. (كنيميك منحني به صورت زير رسم مي) 4مرحله 
  . شوددار در نظر گرفته ميي صفر نموخط تقارن رسم شده نقطه. نماييممشخص مي

يـا  (ي آزمـون منفـي شـده باشـد          بنابراين اگر آماره  
، )ي كمتر از عدد مورد نظر باشـد        نشانه 1Hعلامت

سمت چپ منحني نرمال، كه قسمت منفي نمـودار         
رسـم  ) مرز خطـا  (ي خط قرمز    است، خطي به نشانه   

 ـ         . نماييممي ه دو  در ايـن صـورت نمـودار منحنـي ب
ي شود؛ بخـش كـوچكتر محـدوده   بخش تقسيم مي 

1Hي تر محدوده و بخش بزرگoHباشد مي .  
 1Hي ي آزمون در محدودهدر صورتي كه آماره. نماييمي آزمون را در نمودار مشخص ميسپس آماره
 oHي ي آزمون در محدودهو بالعكس، اگر آماره. شودو نقيض ادعا تاييد ميادعا رد شده قرار بگيرد، 

  . گرددواقع شود، به معني اين است كه ادعا تأييد شده و نقيض ادعا رد شده مي

645/1-    5/2- 
1H  

oH  

o  
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آماره آزمون در شود كه، ي آماره آزمون با مقدار بحراني، مشخص ميپس از مقايسه: نتيجه مثال
توان گفت كه مشاهدات دلالت كافي بر مي% 95بنابراين در سطح اطمينان . گيرد قرار مي1Hناحيه 
پس در سطح ) ادعا(ي پژوهشي است ي فرضيهكننده بيانoHاز آنجايي كه فرض .  نداردoHتأييد 

- ي مسئوليتشود و نقيض آن يعني ميانگين نمرهپژوهشي رد ميتوان گفت فرضيه مي% 5خطاي 
  . شود است، پذيرفته مي50پذيري مديران در كشور كمتر از 

  
دانشجويان، حداكثر ي درس آمار ميانگين نمره«اي به اين صورت بيان شده است كه، فرضيه: مثال

   16تخاب، كه ميانگين نمره آنها  نفره ان25بدين منظور از بين دانشجويان يك نمونه . باشد مي14
  . ي فوق را بررسي نماييدفرضيه% 5در سطح خطاي . باشد مي4باشد همچنين انحراف معيار آن مي
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ي اول  در مرحله1Hقرار گرفته است، لذا با توجه به اين كه  1Hي در ناحيه) 5/2(چون مقدار آزمون : نتيجه
  . گيردي آزمون مورد تأييد قرار نمينمايد، لذا فرضيهمشخص گرديد، كه نقيض ادعاي ما را بيان مي

ي درس آمار دانشجويان، حداكثر ميانگين نمره«اي به اين صورت بيان شده است كه، فرضيه: مثال
- مي16 نفره انتخاب، كه ميانگين نمره آنها 25بدين منظور از بين دانشجويان يك نمونه . باشد مي15

  .ي فوق را بررسي نماييدفرضيه% 5در سطح خطاي . باشد مي4باشد همچنين انحراف معيار آن 
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 قرار گرفته و همچنين با توجه به صورت مسأله oHيبه لحاظ اين كه آماده آزمون در ناحيه: نتيجه

oHشودي ما تأييد مينمايد لذا فرضيه ادعا را مشخص مي .  

  5/2   +711/1+
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ت اي به اين صورت توسط يك دانشجوي روابـط عمـومي طراحـي شـده اس ـ               فرضيه: مثال
بـه منظـور بررسـي      »  اسـت  55ميانگين مهارتهاي انساني مديران روابط عمومي سازمان الف         «

 نفـره انتخـاب كـه       12ي فوق دانشجو از بين مديران سازمان الف يك نمونـه تـصادفي              فرضيه
صـحت فرضـيه    % 99 است، در سطح اطمينـان       15 و   60ميانگين و انحراف معيار آن به ترتيب        

  . فوق را بررسي كنيد
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كنيم و بـه عنـوان      را مشخص مي  ) مثبت و منفي  (چون علامت بيشتر و كمتر نداريم، بنابراين هر دو طرف           * 

  . كنيمي آزمون نيز يك بار مثبت و يك بار منفي مشخص ميگيريم و آمارهمقدار بحران در نظر مي

گيـرد و همچنـين بـا توجـه بـه            قرار مـي   oHبه لحاظ اين كه مقدار آماره آزمون در ناحيه          : تيجهن
  . شودگيريم كه ادعاي ما تأييد ميباشد، لذا نتيجه مي ادعا ميoHنمايد مسأله كه مشخص مي
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